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	迳堂，有修直径路、登入雅堂的意思。迳堂书法的宗旨，在于以现代人的方式，去创造艺术的普世美。

如果认为书法艺术被神秘的机制所控制，多数人即使多年苦学，只有少数才能练习成功，说明你的思维很保守，还没有明白三个道理。第一，当代平民的我们，拥有古代皇家的优越条件；第二，当代东方的我们，拥有西方的所有思维方式；第三，当代健康的大众，拥有双倍于古人的寿命和闲暇时间。我们都是条件丰余、思维广博、个性优雅的现代人，都能够用自己的手，以篆隶楷行草，书写出自己的那一份上天赋予的天分。我们需要做的，是修通大道，踩踩油门，奔向目的地，然后整整衣冠，登堂入室。

唐代的皇帝太宗李世民，向虞世南和褚序良建议，招收数十名文采兼备的学子，成立了一个书法培训团体，集中培训了十年，结果呢，没有一个能够传世的大家出现。让人失望的事实，告诉我们，往事具备只欠东风的故事并非虚构，那么，这数十名的学子们，欠的是东风牌的什么东西呢？我们不能肯定知道答案，但是有人经过研究后推测，是笔法的失传。其实，看看兰亭八柱本这些临摹品中，除了神龙兰亭保留了摹本的特征外，其他七本，真的值得学吗？这些摹本，都是唐代大家的作品，为什么反而不如他们自己创作的作品？这些史实提示我们，模仿和学习，是个必要的过程，但是并不能成就名望，只有修直径路，并且建造自己的大堂，才是登堂入室的目的，因为径路和堂室，都是属于自己的宝贵财富。



A_基础课程：

	有人说书法人人会写，没有神秘之处，但是一到提笔，就让人唏嘘失望；有人说，书法太难，没有几十年的功夫，没有办法提笔就写，因此从来不曾一试。这两种态度，说明一个问题，没有普世的标准存在心中，要么自书自娱，要么自暴自弃。其实，书法是有标准的，在结构上，有欧阳询（黄自元）结构九十二法；在笔法上，有永字八法和方笔圆笔；在章法上，有大小妥帖、疏密对比。这些方法学上的例子，值得所有爱好书法的人了解和亲自实践。一旦上手，收益良久。





A1_体验书法艺术的普世价值

	书法艺术的魅力，普天之下，人所共识。谈到中国艺术，人们往往首先想到书法，然后才是绘画和印章。人们意识到，书法的美来源于书法对线条的追求，达到极致。这些线条，在意大利古典素描中，毕加索和梵高的画作中，都可以找到高质量的完全相同的元素。毕加索和梵高都是书法的迷。为什么？因为书法的关键元素，是独立于复杂形态的美学元件，同时，这些元件又是连接艺术美和现实美的桥梁，练习这些元件，人们会形成自我的特质，下笔成型，立刻表述。我们可能太忽略书法的普世价值了，我们有义务和能力来恢复书法的冲击能量。



A1.1_练习高频字的结构美
A1.2_练习高频字的笔法美
A1.3_分析不同书法的章法美
家庭作业

A2_帮助你下笔入手，产生希望的好作品

	全世界产生书法动力的喜马拉雅唐古拉山格拉丹东，中国，从一九六五年开始，关闭了书法沱沱河的供水大坝，书法大江顿失滔滔，河床枯萎。上天似乎有效地展现了格拉丹东的伟大。十年以后，大坝开始重启，到了今天，可以说是文化江河全面复兴。我们是幸运的。在十年之中，我们失去的不是些许的文物损失，字画消亡，而是手足无措，不知何为。换句话说，就是拿着毛笔，怎么运行呢？古人没有这个问题，因为他们从小就传承了，没有人听说过北方不知道怎么做美味的水饺吧？他们用脚都可以做出来。但是，书法就没有那么幸运了。但是，功夫不负有心人，我们还有悄悄传承的胆大者，有外出逍遥游的表演者，有口头传递的诉说着的前辈们，还有小块陆上的耕耘人。我们看到了徐无闻，张大千，溥心畬，陈巨来的案上作书，视频录像，书报记录等等，还有一些挖掘者让这些资料展现在活着的现代人的面前。我们互相学习和互动的机会，天天都有了。



A2.1_手把手帮助练习不同书体
A2.2_手把手帮助练习永字八法
A2.3_发现和点化学员的“一笔之长”，保守自己的珍贵收获
家庭作业

A3_建立改变自我的三个关键原则

	有经验的书画家，看到后进的学生的字画，会说：不要乱画乱写，要有法度。好的书法绘画，大多可以称为法度谨严。没有经验的学习者，会说：书画没有标准，谁的名气大谁的就被称为好作品。如果是这样，欧美和日本就不会囊括大约一半的优秀书画作品到博物馆去保存和展示了。很明显他们知道怎么读、品、评、和选中国艺术品的。西方人写过很多介绍，中国人也写过更多书籍和文字。有没有什么方法来抽提二者的精华，明白人们到底在激动什么？我们现在应该说已经明白了许多，我们有高清的一流复制品，我们揭示了大脑的科学和功能，我们醒悟了上帝和宇宙之源本着人人平等的原则创造世界和人类，别人能够懂得的我不会不能搞明白的。在这个平面的世界上，我们没有本质的差异，只有方法的不同。



A3.1_读帖和临帖的重要方法，左右脑双管齐下品评书法作品
A3.2_练习主体风格的章法美
A3.3_练习写完整作品和题款
家庭作业

