
迳堂书法课程
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张眉（古枳子）

	迳堂，有修直径路、登入雅堂的意思。迳堂书法的宗旨，在于以现代人的方式，去创造艺术的普世美。

如果认为书法艺术被神秘的机制所控制，多数人即使多年苦学，只有少数才能练习成功，说明你的思维很保守，还没有明白三个道理。第一，当代平民的我们，拥有古代皇家的优越条件；第二，当代东方的我们，拥有西方的所有思维方式；第三，当代健康的大众，拥有双倍于古人的寿命和闲暇时间。我们都是条件丰余、思维广博、个性优雅的现代人，都能够用自己的手，以篆隶楷行草，书写出自己的那一份上天赋予的天分。我们需要做的，是修通大道，踩踩油门，奔向目的地，然后整整衣冠，登堂入室。

唐代的皇帝太宗李世民，向虞世南和褚序良建议，招收数十名文采兼备的学子，成立了一个书法培训团体，集中培训了十年，结果呢，没有一个能够传世的大家出现。让人失望的事实，告诉我们，往事具备只欠东风的故事并非虚构，那么，这数十名的学子们，欠的是东风牌的什么东西呢？我们不能肯定知道答案，但是有人经过研究后推测，是笔法的失传。其实，看看兰亭八柱本这些临摹品中，除了神龙兰亭保留了摹本的特征外，其他七本，真的值得学吗？这些摹本，都是唐代大家的作品，为什么反而不如他们自己创作的作品？这些史实提示我们，模仿和学习，是个必要的过程，但是并不能成就名望，只有修直径路，并且建造自己的大堂，才是登堂入室的目的，因为径路和堂室，都是属于自己的宝贵财富。




B_进阶课程：

	书法爱好者们往往有这样的经验，在书写作品之后，每每有人会问，您学的是什么体呢？这些问题希望得到的答案是，这是学的颜柳欧赵，或者其他名家。这个特征，从唐代开始之道现在都一直保持，使人觉得迷惑不解。难道自己不配有自己的个性？难道王羲之写的是张芝体或钟繇体？其实我们应该不难理解，书法就那么几笔，永字八法就包含了十种基本笔法中的八种，变化不会是无穷的。但是汉字却有比笔画数目多得多的形态，因为把十种基本笔画排列起来至少上亿种顺序（虚拟汉字）。这样庞大的数目，加上书写时的个性变异，可以称为无穷大。而且，这样大的排列组合出来的书法作品，是呈现在多种制式上的（挂轴或横幅或对联，等等）。这就是为什么书法可以表现自己的个性的原因之一。但是，推及每一个字，的确可以找到大致的源头的，就是某家某派。如果不能归类，要么你是一个开宗立派的人，要么就是没有基础的我自体。但是，熟练书写一种字体，的确有羁绊的顾虑，因此兼收并蓄，广泛吸收营养，很有必要。真正要产生舒心的书法作品，最好是用楷书的用笔，行书的自由，和草书的连带，这是王献之向他的父亲提出的建议，由于王羲之的虚心采纳，成就了一代伟人，王羲之的行草书，是我们这个时代拥有的瑰宝，虽然他们全部是下真迹一等的摹本。我们仍然是地球上甚至是宇宙中幸运的一族。



B1_掌握唐代书法的特征

	唐代书法是产生法度的源头，在那个时代，饱读诗书的仕君子们，用激情创造和记录了自己的文化活动，产生了几位大书法家，包括欧阳，颜，柳，褚，虞。每个人都承接了从蔡邕、钟繇，张芝，王羲之，王献之，智永，一脉传递的笔法 （是的，主要是笔法和个性，比较欠缺的是章法和音乐性）。每个唐代高手的能力，也不是完全平衡的。比如有的行书就不如楷书，有的楷书不如行书，有的方正有余而稍欠圆润，有的丰腴光彩而稍欠清新。我们在学习的时候，可以随心所欲地选择的，不必成为他们的唯唯诺诺的侍从。因此分析和理解，具体操作实施，来达到这个境界，比盲目崇拜，蒙头狂练好得多。



B1.1_掌握欧阳询的楷书和行书
B1.2_掌握颜真卿的楷书三体
B1.3_掌握褚遂良的行楷书
家庭作业

B2_掌握宋代书法的特征

	唐人既然普遍欠缺一些书法的章法和音乐性，如何弥补是一个重要的课题。历代人们都在探索。由此总结出，唐人尚法，宋人尚意。晋人呢，晋人尚韵。因此，晋人的音乐性，在宋人懂得了意趣的时候弥补了。当皇帝问米芾怎么评价当代宋人的书法时，米芾说的描字，画字，勒字，和刷字的四种方法，就明白记录了当时人们的写字特征：自由和宽容。意趣，是在自由和宽容中产生的。因此，高尚的意趣，化为了乐感。学习宋人的意趣书法，是探索晋人的韵的关键。那么，米芾怎么刷字？黄山谷怎么描字？苏东坡怎么画字？掌握了他们的基本方法，我们才能够写出他们的风格来，为书法加上意趣和乐感。



B2.1_掌握米芾的“刷字”法
B2.2_掌握黄山谷的“描字”法
B2.3_掌握苏东坡的“画字”法
家庭作业

B3_掌握魏、晋书法的特殊性

	从隋唐以来，历代的主观和客观评价中，的确还没有什么人自称或认为有人达到了晋人的韵的水平，而且我们看看那些作品，发现的确缺少这个元素。为什么？难在哪里？晋后的人们为什么就那么笨拙？遗传的演化难道真的是退化而不是进化？这些问题好像要让好书者们皓首穷经。在这个课程中，我们来体会如何用笔来“刻字”，达到魏碑的“雄强”的水准；体会笔笔藏锋但是笔路清晰的王羲之行笔方法：体会怎样把王献之向他父亲建议的新式组合法真正体现在我们的笔下，看看它的真实效果。有没有一个伟大的音乐作品用同一风格一谱到底的？贝多芬有没有写十部同样风味的交响乐？大概没有的，或者去听一听东、西方的名曲来求证。对音乐的回答的本身就告诉了如何追求晋人的书法之韵：变化万端，无穷无尽，随当时的心性而产生作品，正如历代用龙来形容王羲之的书法作品一样。但是从晋人以后，人们往往都在追求达到自己的风格，然后固定之，但是王羲之却不是这样的。这应该是症结的源头所在。



B3.1_掌握魏碑的“刻字”法
B3.2_掌握王羲之的行书千字文的藏锋法
B3.3_掌握晋人书法中的音乐特性和楷、行、草组合产生作品
家庭作业
